

# 大簽名勢如虹 違民意必票償

## 依法如期普選 匯成主流民意 反對派阻政改 區會立會「叮走」

「保普選 反暴力」大聯盟一連九天的「保民主 撐政改 反拉布 做選民」簽名大行動昨日正式結束，逾百萬香港市民通過簽名及登記成為選民，表達他們希望依法、如期於2017年普選特首的心聲。在全港各區參與簽名行動的市民均不約而同表示，中央政府誠意讓香港落實特首普選，大家應該珍惜機會。他們希望，立法會可如期通過2017年特首普選方案，讓香港民主向前邁進一大步，同時讓香港社會、特區政府更專注處理改善民生、發展經濟的工作。

參與簽名的市民呼籲各立法會議員，尤其是反對派聆聽過是次簽名大行動所展現的主流民意，玉成其事，而不應繼續以各種手段搞亂香港，否則他們必定在未來的區議會以至立法會選舉中，被市民用選票將他們踢出議會，「票債票償」。

■香港文匯報記者 鄭治祖、連嘉妮



■本港超過百萬市民一連九日在各區街站簽名，表達依法如期落實普選特首的殷切希望。

### 簽名撐普選 趕走「害群馬」

陳先生表明，自己一定支持「一人一票」特首普選，並強調落實特首普選必須按照香港基本法和全國人大常委會「8·31」決定是「應有之義」。他又特別強調，非常支持「一人一票」特首普選，希望透過普選選出自己心儀的特首，故呼籲反對派不要企圖阻撓方案通過。

讓政制向前發展

一位不願具名的男士表示，2017年特首普選應按照香港基本法及全國人大常委會「8·31」決定落實。目前，大家面對的不是「民主市民的問題」，而是「行前一步」、讓政制向前發展的問題。

就反對派聲稱要否決2017年特首普選方案，他強調，香港是中國一個特別行政區而非獨立國家，「中央的規定，唔可以唔跟。這是個現實，唔係你想點就點。」

珍惜香港「實地」

何女士強調，身為中國人，應該支持全國人大常委會有關香港政改問題的決定，「我一定支持2017年落實特首普選！」她對反對派在議會中「搞到立立亂亂」感到非常煩厭，更令她對香港局勢和前程感到擔心。香港是個「實地」，「本來係最好的！」大家應該珍惜，並再次呼籲反對派不應經常利用政治

議題搞亂香港。

站在她身旁的女士也認為，應先讓2017年特首普選方案通過，讓香港民主踏前一步，而不應有它他選。她非常支持「一人一票」特首普選，希望透過普選選出自己心儀的特首，故呼籲反對派不要企圖阻撓方案通過。

### 強大民意 喚醒良知



書法家馮萬如認為，特區政府提出的2017年特首普選方案合憲、合法。香港倘能落實「一人一票」普選特首，將會踏出民主的一步，日後可逐步邁進，故呼籲市民支持方案，讓普選得以落實。

就反對派派決否決方案，他認為身為立法會議員的，應該「做啲有益香港的事」使香港安定繁榮，而不應「為反對而反對」，搞得香港不得安寧。他認為，反對派可能憂慮特首普選方案通過後，再無議題讓他們繼續「炒作」，才會堅持反對。他希望透過簽名，以民意打動反對派，喚醒他們的良知。

錯過今次 更待何時

從事冷凍工程的夏小姐表示，自己非常支持落實特首普選。她明白每個人都對普選方案有不同意見，但現在應盡力讓政改通過，因「一人一票」普選比原地踏步好，「若今次無法通過，都唔知幾時又可以再次通過。」

她呼籲反對派經常在立法會拖延議程，拖住香港發展，但就「吓吓將所有事歸咎於特區政府」，「人哋新加坡發展得幾犀利，我地就停滯不前。」他表明，會在未來的區議會、立法會選舉中以選票「踢走『泛民』」。

市民王小姐認為，應先接受現時特區政府提出的2017年特首普選方案，讓特首普選制度繼續循序漸進，再尋求優化，反對派不應「為反對而反對」。

### 「個個有得選」施政貼民情



曾先生希望2017年可以實現「一人一票」選特首，屆時「個個都有得選」，並相信特區政府的政策屆時會更貼近民情，對社會大眾都有好處。他又希望反對派議員不要再在議會內拉布，批評拉布對任何人都沒有好處，只會拖累特區政府的民生政策，影響經濟發展。

集中精力發展經濟

傅小姐表示，簽名的目的是希望為普選出一分力，期望通過2017年

特首普選方案後，香港社會可減少爭拗，集中精力發展經濟民生，改善市民生活。她又希望反對派不要再堅持綁架否決方案，而是要聆聽主流支持方案的聲音。

陳小姐也表示，特區政府公布的2017年特首普選方案絕對是「真普選」方案。她支持方案通過，希望2017年人人都可有票選特首。倘最終方案不獲通過，她會感到很可惜。

陳小姐又指，平日也有和女兒傾談有關普選的問題，談到過往港英政府年代與現今的選舉制度不同，讓她明白香港民主的演進。

拉布議員統統趕走

蔡先生表示，今日走出來簽名為的是支持方案，為普選出一分力。他又批評，反對派的拉布行為並不是替民生，「拉布也只是令我們拿不了生果金。」他強調，自己將來一定不會投票給反對派，要把他們統統踢出議會。

陳小姐表示，自己是次走出來簽名支持2017年特首普選方案，就是要支持特區政府，並希望香港能夠踏出第一步，向着民主進程逐步邁進，「為何（反對派）要把事情搞得一場爛塗之後，再花漫長的時間再重新來過？這樣安排是否最好呢？」

郭先生：盼望推進民主。 劉國權攝

張先生：不能一步登天。 潘達文攝

### 原地踏步 爭拗無休



從事實訊科技行業的陳先生認為，特首普選方案一旦通過，就可以令特首的認受性大大提高，「香港係需要進步，行前一步，好過停滯不前。」一旦特首普選落空，政制繼續原地踏步，香港將爭拗不斷。

他批評，反對派經常「滿口胡言，妖言惑眾」，「只懂高叫完全不符合現實的口號，「叫一啲唔存在的事。」反對派派決否決特首普選方案，卻無法提出另一個完整、可行的方案，「提出國際標準，卻又擺唔出個國際標準出來。」

拖延議程 拖累香港

陳先生又批評，反對派經常在立法會拖延議程，拖住香港發展，但就「吓吓將所有事歸咎於特區政府」，「人哋新加坡發展得幾犀利，我地就停滯不前。」他表明，會在未來的區議會、立法會選舉中以選票「踢走『泛民』」。

市民王小姐認為，應先接受現時特區政府提出的2017年特首普選方案，讓特首普選制度繼續循序漸進，再尋求優化，反對派不應「為反對而反對」。

### 否決方案者 圖「挾持」香港



中六學生邱同學表示，人人簽名都是為了有普選，為自己爭取一人一票選特首出一分力，不能讓他們剝奪自己的選舉權利。一些議員不借否決普選方案，變成這些議員去控制特區政府，進而一部分人控制了全香港人，肯定不對。

普選落空責在反對派

酒樓師傅劉先生坦言，現在必須面對現實，可以先通過就應先通過，不應阻撓普選落實。一些議員聲稱在立

法會否決方案，行為不好，我們市民是有權投票的，這些議員應順應主流民意。大家能去簽名支持普選，希望可進一步凝聚民意。如果普選方案最終被否決，最大責任就是反對派。

工程界人士霍先生強調，能夠普選始終比原地踏步好，「以前港督我們市民都無資格選，現在能夠選特首，點解唔選？如果普選方案被否決，反對派要負最大責任。」

社工陳先生表示，普選是我們的權利。特區政府已說明

方案未來尚可優化，大家應先行第一步，才能進一步探討如何優化。反對派寧可否決的做法完全是過了底線，太自私了，沒有需要這樣做。

先邁出第一步再優化

他強調，一個制度不可能永遠不變，只有支持方案才能有优化的前提，否則，一切都無從談起。我會鼓勵家人先爭取自己的普選權利，再去慢慢改變。如果今次沒有了，普選便遙遙無期了。

退休人士梁先生表示，作為土生土長香港人，當然想香港好，一些人為反對而反對，無奈是香港人被迫由他們控制着立法會。反對派影響民生的做法很討厭，在普選方案上為反對而反對，香港人反對這種非理性做法，但對他們察察施施，阻撓普選亦很無奈。

他強調，絕大部分香港人都是沉默多數，愛做實事，不喜歡張揚，但面對偏激作風，香港人此時便不能再沉默下去，期望大家多些發聲。

陳太：制度會越來越好。 潘達文攝

張太：先接受再優化。 潘達文攝

黎生：政改由簡入繁。 潘達文攝

### 支持施政 撥亂反正



他續說，自己是次走出來簽名支持2017年特首普選方案，就是要支持特區政府，並希望香港能夠踏出第一步，向着民主進程逐步邁進，「為何（反對派）要把事情搞得一場爛塗之後，再花漫長的時間再重新來過？這樣安排是否最好呢？」

郭先生：盼望推進民主。 劉國權攝

張先生：不能一步登天。 潘達文攝

陳太：制度會越來越好。 潘達文攝

張太：先接受再優化。 潘達文攝

黎生：政改由簡入繁。 潘達文攝

### 相信制度 越來越好



陳太：「我支持政改方案，令我可以2017年起一人一票選特首，我也相信制度將會越改越好。我留意新聞，知道有立法會議員並不希望通過方案，但我希望他們也考慮我們普選方案能通過的想法。」她並表示會考慮簽名外的其他可行方法表達意見，而直接向反對派立法會議員反映會是其中之一。

某些議員「為反而反」

髮型師黎先生坦言，自己只是一個普通的市民，每天只顧工作，不太懂政治，但考慮過後他真心覺得這個普選方案沒有什麼大問題，正如學理髮一樣，不能急，要慢慢來，由一開始剪簡單的，之後才到複雜的髮型。

他同時希望表達對兩件事的不滿，包括違法「佔中」，及某些議員「為反而反」。黎先生不滿地說：「要求社會安定一點不好嗎？例如『佔中』，令香港沒有時間發展，亦無法解決目前的根本不符合實際的。」

張太說，「我覺得政改已爭拗了一段很長的時間。我會務實一點，既然中央政府已容許我們普選，我們應該先接受，然後再一步一步地爭取，因